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Deel 1: Wat is ICCS  en 
internationale vergelijking

Saskia De Groof en Dimokritos Kavadias
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ICCS-team in Vlaanderen

� Samenwerking tussen Vakgroep Sociologie van de Vrije 

Universiteit Brussel en Departement Sociologie van de 

Universiteit Antwerpen 

� Promotoren: Mark Elchardus (VUB) en Dimokritos Kavadias (UA)

� Coördinator: Saskia De Groof (VUB)

� Wetenschappelijk onderzoeker: Eva Franck (UA)

� Datamanager: Sven Sanctobin (VUB)
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Wat is ICCS?

� Derde studie van de “International Association for the Evaluation of 

Educational Achievement” (IEA) over burgerschapseducatie 

� 1971: 10 landen

� 1999/2000: 28/16 landen of regio’s

� 2008/9: 38 landen of regio’s (33 in vooronderzoek)

� Mei 2006 – September 2010

� Jongeren voorbereid op hun rol als burger?

� Kennis en vaardigheden

� Attituden, disposities en gedragingen
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Deelnemende landen
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Respondenten

� De doelpopulatie betreft leerlingen die zijn ingeschreven in 

het jaar equivalent met acht jaar scholing 

� Meer dan 140.000 leerlingen, ruim 60.000 leerkrachten en 

zo’n 5.100 schoolhoofden uit meer dan 5.300 scholen

� In Vlaanderen 2.968 leerlingen uit het tweede leerjaar 

secundair onderwijs, 1.630 leerkrachten en 151 

schoolhoofden uit 151 scholen
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Respons

� IEA heeft strenge responsnormen van 85%

� Scholenrespons in Vlaanderen

� Before replacement: 73%

� After replacement: 95%
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Internationale instrumenten: 
leerlingen 

� Kennistest: kennis en vaardigheden m.b.t. burgerzin en 

(internationaal) burgerschap (exact 45’)

� Leerlingenvragenlijst: Achtergrondgegevens, binnen- en 

buitenschoolse participatie, houdingen (+/- 40’)

� Europese module: kennis, houdingen en participatie, 

gericht op Europees burgerschap (+/- 30’)
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Internationale instrumenten: 
andere 

� Leerkrachten:

� Vragenlijst over onderwijspraktijken, participatie, (doelen en 

praktijk) burgerschapseducatie, … (+/- 30’)

� Schoolhoofden

� Vragenlijst over schoolgegevens, onderwijspraktijken, participatie, 

(doelen en praktijk) burgerschapseducatie, … (+/- 30’)

� National Context Survey

� Vragenlijst over onderwijssysteem en aanpak inzake 

burgerschapseducatie
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Vlaams luik 

� Leerlingen 2de jaar:

� Korte Vlaamse module (+/- 15’)

� Leerlingen 4de jaar:

� 1.965 leerlingen uit het vierde leerjaar secundair 

onderwijs uit 115 van de 151 scholen 

� Korte kennistest en vragenlijst
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ICCS output 

� Internationaal eindrapport:

� Beschrijvende internationale vergelijkingen (leerlingen, leerkrachten en 
schoolhoofden)

� Verklarende analyses per land voor kennis, verwachte electorale 
participatie, verwachte politieke participatie

� Vlaamse brochure:

� Beschrijvende internationale vergelijkingen met focus Vlaanderen (vooral 
leerlingen) 

� Vlaams eindrapport

� Beschrijvende en verklarende analyses (focus op 5 burgerschapsindicatoren 
leerlingen en verklaring Vlaamse positie)

� Vlaamse feedbackrapporten

� Vergelijking specifieke scholen met Vlaams gemiddelde (focus op 5 
burgerschapsindicatoren leerlingen + leerlingenparticipatie)
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Focus presentaties

� Europese vergelijking leerlingen :
� Burgerschapsindicatoren

� Leerlingenparticipatie 

� Toelichting feedbackrapporten

� Longitudinale en levensloopvergelijking 
Vlaamse leerlingen:
� (Selectie) burgerschapsindicatoren 

� Verklaring positie Vlaanderen:
� (Selectie) burgerschapsindicatoren Vlaamse 
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Burgerschapsindicatoren 

� Naast burgerschapskennis, twee belangrijke 
dimensies
� Vaardigheden en bereidheid om te participeren 

aan het politiek systeem

� Democratische houdingen 

� Niet invariant over landen heen
� Niet verantwoord te werken met 

overkoepelende dimensies

� Kennis + selectie burgerschapsindicatoren
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Vaardigheden en bereidheid om 
deel te nemen aan het politieke 
systeem

� Politieke discussie met 
familie/vrienden

� (Burgerschapsgerelateerde) 
participatie buiten de school

� Politieke interesse

� Politiek zelfbeeld

� Vertrouwen in instellingen

� Zelfevaluatie van 
burgerschapscompetenties

� Houding t.o.v. het eigen land

� Belang conventioneel 
burgerschap

� Belang sociaal georganiseerd 
burgerschap

� Verwachte 
burgerschapsparticipatie als 
jongere

� Verwachte politieke participatie 
als volwassene

� Verwachte electorale 
participatie

� Verwachte deelname aan legaal 
protest 
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Democratische houdingen

� Houding t.o.v. gendergelijkheid

� Geloof in democratische waarden

� Houding t.o.v. de rechten van etnische groepen

� Houding t.o.v. immigranten
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Burgerschap als …

� Uitkomst of praktijk?

� Rol leerlingenparticipatie

� Perceptie van de zinvolheid van leerlingenparticipatie 

� Deelname aan burgerschapsgerelateerde 
schoolactiviteiten

� Inspraak op school

� Perceptie open klasklimaat

� Relatie leerlingen-leerkrachten
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Schalen

� Burgerschapskennis

� Internationaal gemiddelde van 500 met 

standaarddeviatie van 100

� Andere schalen

� Internationaal gemiddelde van 50 met standaarddeviatie 

van 10
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Goed burgerschap?

� Normen en verwachtingen over wat goede burgers in een 

democratische samenleving worden geacht te doen

� Onderscheid tussen

� Conventioneel burgerschap

� Sociaal georganiseerd burgerschap
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Belang conventioneel 
burgerschap

� Hoe belangrijk zijn de volgende zaken om een goede  volwassen burger 

te zijn?

� Stemmen bij alle nationale (federale) verkiezingen

� Respect tonen voor vertegenwoordigers van de overheid

� Het volgen van politieke onderwerpen in de krant, op de radio, op de 

televisie of via internet

� Leren over de geschiedenis van het land

� Politieke discussies voeren

� Lid worden van een politieke partij



ICCS-project

22/12/2010 |   pag. 20

Belang conventioneel 
burgerschap

Boven internationaal gemiddelde

54,4 Italië �

53,2 Cyprus �

51,2 Noorwegen �

50,8 Polen �

50,6 Litouwen �

50,1 Ierland �

50,0 Letland �

� Malta 49,6 

� Griekenland 49,4 

� Spanje 48,9 

� Luxemburg 48,8 

� West-Europa 48,8

� Bulgarije 48,7 

� Europa 48,4

� Engeland 48,4

� Oostenrijk 48,1

� Zwitserland 47,9
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Onder internationaal gemiddelde

� Liechtenstein 47,8

� Denemarken 47,6

� Estland 47,1

� Nederland 46,8

� Slovenië 46,4

Vlaanderen 45,5

Zweden 45,5

Slowakije 45,4

Finland 45,0

� Tsjechië 44,0
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Belang conventioneel 
burgerschap

Vlaanderen West-
Europa

Europa

Conventioneel burgerschap

Stemmen bij alle nationale (federale) 
verkiezingen

81,5 79,3 78,2 �

Respect tonen voor 
vertegenwoordigers van de overheid

81,6 79,4 75,0 �

Het volgen van politieke 
onderwerpen in de krant, op de 
radio, op de televisie of via internet

65,6 71,4 � 71,5 �

Leren over de geschiedenis van het 
land

46,4 69,4 �� 71,8 ��

Politieke discussies voeren 31,2 41,6 �� 40,5 �

Lid worden van een politieke partij 15,9 29,6 �� 27,2 ��

� Percentage significant hoger dan Vlaanderen (p<0,001)
�� Percentage significant minstens 10% hoger dan Vlaanderen (p<0,001)
� Percentage significant lager dan Vlaanderen (p<0,001)
�� Percentage significant minstens 10% lager dan Vlaanderen (p<0,001)
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Belang sociaal georganiseerd 
burgerschap

� Hoe belangrijk zijn de volgende zaken om een goede  volwassen burger 

te zijn?

� Deelnemen aan activiteiten om het milieu te beschermen

� Deelnemen aan activiteiten die de mensenrechten bevorderen

� Deelnemen aan activiteiten om mensen in de lokale gemeenschap te

helpen

� Deelnemen aan vreedzame (of geweldloze) protesten tegen wetten die als 

onrechtvaardig worden beschouwd
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Belang sociaal georganiseerd 
burgerschap

Boven internationaal gemiddelde

53,7 Bulgarije �

53,1 Griekenland �

52,2 Cyprus �

52,2 Spanje �

51,9 Italië �

51,2 Noorwegen �

50,3 Ierland �

� Letland 49,4 

� Malta 49,2 

� Polen 48,8 

� Litouwen 48,7 

� Europa 48,6

� West-Europa 48,4

� Slovenië 48,2

� Slowakije 48,0

� Estland 48,0

� Tsjechië 47,7
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Onder internationaal gemiddelde

� Zweden 47,6

� Engeland 47,5

� Oostenrijk 47,3

Luxemburg 46,9

Vlaanderen 46,4

Finland 45,8

� Zwitserland 45,3

� Liechtenstein 45,1

� Nederland 44,9

� Denemarken 44,1
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Belang sociaal georganiseerd 
burgerschap

Sociaal burgerschap Vlaanderen West-
Europa

Europa

Deelnemen aan activiteiten om het milieu 
te beschermen

79,1 79,9 80,6 

Deelnemen aan activiteiten die de 
mensenrechten bevorderen

76,6 78,8 80,2 �

Deelnemen aan activiteiten om mensen in 
de lokale gemeenschap te helpen

76,2 75,3 76,8

Deelnemen aan vreedzame (of 
geweldloze) protesten tegen wetten die 
als onrechtvaardig worden beschouwd

45,5 59,6 �� 60,3 ��

� Percentage significant hoger dan Vlaanderen (p<0,001)
�� Percentage significant minstens 10% hoger dan Vlaanderen (p<0,001)
� Percentage significant lager dan Vlaanderen (p<0,001)
�� Percentage significant minstens 10% lager dan Vlaanderen (p<0,001)
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Visie op goed burgerschap in 
Vlaanderen

� Een eerder passieve visie op de rol van een goede burger, 

met name stemmen bij verkiezingen en de 

overheidsvertegenwoordigers respecteren

� Actieve (politieke) participatie en betrokkenheid wordt 

minder belangrijk beschouwd
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Burgerschapskennis?

� Cognitieve test: 

� In totaal 74 meerkeuzevragen en 6 open vragen

� Geroteerd design: 7 verschillende testen
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Burgerschapskennis

Thomas koopt nieuwe schoenen voor school. Thomas komt erachter dat zijn nieuwe 

schoenen gemaakt zijn door een bedrijf dat jonge kinderen in dienst heeft om in een 
fabriek de schoenen te maken en hen erg weinig geld betaalt voor hun werk. Thomas 
zegt dat hij zijn nieuwe schoenen niet meer zal dragen. 

Waarom zou Thomas weigeren om zijn nieuwe schoenen te dragen?

� Hij denkt dat schoenen die door 
kinderen gemaakt zijn niet erg lang 
zullen meegaan

� Hij wil het bedrijf dat ze gemaakt 
heeft niet steunen *

� Hij wil de kinderen die ze gemaakt 
hebben niet ondersteunen

� Hij is boos dat hij meer voor de 
schoenen betaald heeft dan ze 
eigenlijk waard zijn

� Finland: 92% correct
� Denemarken: 91% correct
� …
� Vlaanderen: 81% correct
� …
� Slowakije: 61% correct
� Cyprus: 52% correct

� Voorbeeld: 
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Burgerschapskennis

Boven internationaal gemiddelde

576 Finland / Denemarken �
537 Zweden �
536 Polen �
534 Ierland �
531 Zwitserland/Liechtenstein/Italië �

529 Slowakije �
525 Estland �
519 Engeland
518 West-Europa
516 Slovenië
515 Europa / Noorwegen
514 Vlaanderen
510 Tsjechië
505 Litouwen / Spanje �
503 Oostenrijk �

Onder internationaal gemiddelde

� Nederland 494 

� Malta 490 

� Letland 482 

� Griekenland 476 

� Luxemburg 473 

� Bulgarije 466 

� Cyprus 453 
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Overzicht van competenties 
& houdingen

� Leerlingenparticipatie

� Vaardigheden & bereidheid tot 

deelname aan politiek

� Democratische houdingen
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Leerlingenparticipatie 

� Perceptie van de zinvolheid van 

leerlingenparticipatie 

� Deelname aan burgerschapsgerelateerde 

schoolactiviteiten

� Inspraak op school

� Perceptie open klasklimaat
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Perceptie van zinvolheid van 
leerlingenparticipatie 

� Stellingen over leerlingenparticipatie op school

� Scholen kunnen beter worden als leerlingen mee mogen 
praten over hoe de school bestuurd wordt 

� Er kunnen veel positieve veranderingen in de school 
plaatsvinden als leerlingen met elkaar samenwerken  

� Het bijeenbrengen van leerlingen om hun mening te geven, 
kan problemen op school helpen oplossen

� Alle scholen zouden een leerlingenraad moeten hebben 

� Als leerlingen samen handelen in plaats van alleen kunnen zij 
meer invloed uitoefenen op wat er op scholen gebeurt
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Perceptie van zinvolheid van 
leerlingenparticipatie 

Boven internationaal gemiddelde

52,8 Griekenland �

52,0 Noorwegen �

51,0 Malta �

51,0 Ierland �

50,7 Spanje �

50,6 Polen �

50,6 Cyprus �

50,2 Estland

50,0 Slovenië

Denemarken 49,9 

Finland 49,7 

Vlaanderen 49,7

West-Europa 49,3

Italië 49,2

Europa 49,0 �

Zweden 48,7 �

Bulgarije 48,6 �

Letland 48,4 �
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Onder internationaal gemiddelde

� Engeland 48,1

� Litouwen 47,7

� Liechtenstein 47,2

� Nederland 46,9

� Tsjechië 46,8

� Slowakije 46,8

� Luxemburg 46,7

� Zwitserland 46,1 

� Oostenrijk 45,6
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Deelname burgerschaps-
gerelateerde schoolactiviteiten

� Deelname aan activiteiten op school

� Vrijwillig deelnemen aan muziek- of toneelactiviteiten op 
school, buiten de lesuren

� Actief deelnemen aan een debat of discussie

� Stemmen voor klasafgevaardigden of de leerlingenraad

� Meebeslissen over hoe zaken op school geregeld worden 

� Deelnemen aan discussies tijdens 
leerlingenbijeenkomsten

� Je kandidaat stellen als klasafgevaardigde of als lid van de 
leerlingenraad
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Deelname burgerschaps-
gerelateerde schoolactiviteiten

Boven internationaal gemiddelde

55,0 Griekenland �

54,1 Polen �

54,0 Noorwegen �

52,3 Spanje �

52,2 Italië �

51,9 Cyprus/Slowakije �

50,8 Slovenië �

50,4 Zweden �

50,2 Engeland �

50,1 Ierland �

Onder internationaal gemiddelde

� Oostenrijk / Europa 49,2

� Letland / West-Europa 49,1

� Liechtenstein 48,8 

� Litouwen 48,6 

� Denemarken 48,5 

� Finland 48,3

� Tsjechië / Bulgarije 47,7 

� Zwitserland 47,5

� Italië / Estland 47,2

Malta 46,6

Vlaanderen 45,8

� Luxemburg 44,8

� Nederland 42,7
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Inspraak op school

� Stellingen (mate waarin er rekening wordt gehouden met 

leerlingen)

� De manier waarop les wordt gegeven

� De inhoud van de lessen 

� Het leer- en lesmateriaal

� Het lessenrooster

� Klasregels

� Schoolreglement/leefregels
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Inspraak op school

Boven internationaal gemiddelde

52,0 Litouwen �

51,9 Noorwegen �

51,2 Italië �

50,5 Malta �

Luxemburg 49,6 �

Bulgarije 49,6 �

Zweden 49,4 �

Nederland 49,1 �

Slowakije 49,1 �

Letland 49,0 �

Cyprus 48,9 �

West-Europa 47,9

Europa 47,9

Spanje 47,9

Vlaanderen 47,6

Estland 47,4
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Onder internationaal gemiddelde

Oostenrijk 47,3

Griekenland 47,2

� Slovenië 46,6

� Finland 46,1

� Tsjechië 45,9

� Engeland 45,8

� Zwitserland 45,8

� Liechtenstein 45,6

� Denemarken 45,5 

� Polen 44,6

� Ierland 44,3
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Perceptie open klasklimaat

� Stellingen

� Leerkrachten moedigen de leerlingen aan om een eigen 
mening te vormen 

� Leerkrachten moedigen de leerlingen aan om hun eigen 
mening te verkondigen 

� Leerlingen stellen zelf actuele politieke gebeurtenissen voor 
om hierover in de klas te discussiëren

� Leerlingen geven openlijk hun mening in de klas, zelfs als die 
verschilt van die van de meeste andere leerlingen 

� Leerkrachten moedigen leerlingen aan om over onderwerpen 
te praten met mensen die een andere mening hebben

� Leerkrachten bespreken verschillende kanten van de 
onderwerpen die ze in de klas uitleggen
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Perceptie open klasklimaat

Boven internationaal gemiddelde

54,7 Denemarken �

54,3 Italië �

53,1 Engeland �

52,2 Ierland / Noorwegen �

51,0 Zweden �

50,9 Polen / Griekenland �

50,6 Cyprus �

50,5 Letland �

50,4 West-Europa / Estland �

50,1 Europa �

50,0 Slowakije �

Onder internationaal gemiddelde

Slovenië 49,9

Litouwen 49,6

Finland 49,4

Vlaanderen 49,1

Tsjechië 48,9 

Nederland 48,5 

Liechtenstein 48,2

� Zwitserland / Luxemburg 48,0 

� Spanje 47,9

� Bulgarije 47,8

� Oostenrijk 47,7

� Malta 45,8In
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Vaardigheden & bereidheid tot 
deelname aan politiek

� Vertrouwen in instellingen

� Politiek zelfbeeld

� Zelfevaluatie burgerschapsdoeltreffendheid

� Verwachte electorale participatie

� Verwachte deelname aan legaal protest
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Vertrouwen in instellingen

� In welke mate vertrouw je elk van de volgende groepen of 

instellingen?

� De federale (nationale) regering van België

� Het gemeente- of stadsbestuur van je gemeente of stad 

� De rechtbanken

� De politie

� Politieke partijen

� Het Federaal (Belgisch) Parlement
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Vertrouwen in instellingen

Boven internationaal gemiddelde

55,0 Liechtenstein �

53,2 Finland �

52,8 Oostenrijk �

52,6 Noorwegen �

52,2 Italië �

52,1 Zweden / Denemarken �

51,6 Malta �

51,5 Nederland �

51,1 Luxemburg �

51,0 Zwitserland �

50,9 Engeland �

50,7 West-Europa �

Onder internationaal gemiddelde

Spanje / Europa 49,6

Vlaanderen 49,4

Ierland 49,2 

� Slovenië 48,5 

� Bulgarije 48,4 

� Slowakije 48,2

� Litouwen 48,2 

� Tsjechië 48,1

� Estland 48,1

� Cyprus 45,4

� Griekenland 45,2

� Polen 45,1

� Letland 44,8
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Politiek zelfbeeld

� Stellingen (akkoord – niet akkoord):

� Ik weet meer over politiek dan de meeste mensen van mijn 
leeftijd

� Wanneer er over politieke thema’s of problemen gepraat 
wordt, heb ik daar gewoonlijk iets over te zeggen

� Ik ben in staat om de meeste politieke thema’s gemakkelijk te 
begrijpen 

� Ik heb politieke opvattingen of meningen die de moeite waard 
zijn om naar te luisteren

� Ik zal als volwassene deel kunnen nemen aan de politiek

� Ik begrijp goed met welke politieke problemen dit land 
geconfronteerd wordt
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Politiek zelfbeeld

Boven internationaal gemiddelde

52,6 Griekenland �

51,6 Italië / Polen �

51,0 Litouwen �

50,9 Cyprus �

50,8 Malta �

50,7 Ierland �

50,5 Letland / Oostenrijk �

50,2 Estland �

50,0 Bulgarije �

Onder internationaal gemiddelde

� Denemarken 49,8 

� Engeland 49,6 

� (West-)Europa / Spanje 48,8

� Zwitserland 48,2 

� Noorwegen 47,8 

� Slowakije 47,6 

� Zweden / Liechtenstein 47,4

� Slovenië 47,1 

� Luxemburg 46,4

Finland / Vlaanderen 45,1 

Nederland 44,7 

Tsjechië 44,4
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Zelfevaluatie burgerschaps-
doeltreffendheid

� Eigen inschatting over hoe goed leerlingen iets kunnen:

� Een krantenartikel over een conflict tussen landen bespreken

� Jouw mening verdedigen over een omstreden (of 
veelbesproken) politieke of sociale kwestie

� Kandidaat zijn bij een schoolverkiezing 

� Een groep leerlingen bijeenbrengen om veranderingen op 
school te verwezenlijken

� Een televisiedebat volgen over een omstreden (of 
veelbesproken) kwestie 

� Een brief schrijven naar een krant om je mening te geven over 
een actuele kwestie 

� Een spreekbeurt houden in je klas over een soc.  of pol. kwestie
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Zelfevaluatie burgerschaps-
doeltreffendheid

Boven internationaal gemiddelde

51,9 Griekenland �

51,4 Cyprus �

51,1 Italië �

51,0 Polen �

50,3 Bulgarije �

50,1 Noorwegen �

50,1 Engeland �

� Oostenrijk 50,0 

� Litouwen 50,0 

� Slovenië 49,7 

� Denemarken 49,6

� Spanje 49,3

� Europa 49,1

� West-Europa 49,1

� Letland 49,1

� Zweden 49,0

� Ierland 48,9
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Onder internationaal gemiddelde

� Liechtenstein 48,3

� Estland 48,2

� Slowakije 48,1

� Luxemburg 48,1

Nederland 47,7

Zwitserland 47,6

Tsjechië 47,0

Vlaanderen 47,0

Malta 46,6

� Finland 45,8
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Verwachte electorale 
participatie

� Mate waarin ze later zouden participeren via…

� Stemmen bij de gemeenteraadsverkiezingen

� Stemmen bij de federale (nationale) verkiezingen

� Informatie opzoeken over de kandidaten voordat je gaat 
stemmen bij een verkiezing
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Verwachte electorale 
participatie

Boven internationaal gemiddelde

54,1 Italië �

52,2 Ierland �

51,8 Noorwegen �

51,8 Litouwen �

51,1 Spanje �

50,6 Oostenrijk �

50,2 Letland �

50,0 Griekenland �

50,0 Liechtenstein �

� Slovenië 49,6 

� West-Europa 49,5

� Malta 49,3

� Finland 49,2

� Denemarken 49,1

� Europa 49,0

� Zweden 49,0 

� Cyprus 48,5

� Polen 48,2
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Onder internationaal gemiddelde

� Slowakije 48,0

� Zwitserland 47,7

� Bulgarije 47,7

� Engeland 47,5

� Luxemburg 47,4

� Estland 46,6

� Nederland 46,6

Vlaanderen 45,5

� Tsjechië 43,7
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Verwachte deelname aan 
legaal protest

� Mogelijk gebruik van actiemiddelen: 

� Een brief schrijven naar een krant

� Een badge of T-shirt dragen die jouw mening weergeeft

� Contact opnemen met een volksvertegenwoordiger of 
parlementslid

� Deelnemen aan een vreedzame (of geweldloze) optocht 
of bijeenkomst

� Handtekeningen verzamelen voor een petitie

� Ervoor kiezen om bepaalde producten niet te kopen
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Verwachte deelname aan 
legaal protest

Boven internationaal gemiddelde

52,7 Litouwen �

51,6 Griekenland �

51,4 Ierland �

51,3 Bulgarije �

51,3 Cyprus �

50,5 Slowakije �

50,5 Oostenrijk �

50,4 Letland �

50,1 Engeland �

� Spanje 49,8 

� Finland 49,5

� Luxemburg 49,4

� Slovenië 49,3

� Tsjechië 49,3

� Europa 49,3

� West-Europa 49,1

� Italië 48,5

� Estland 48,5
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Onder internationaal gemiddelde

� Liechtenstein 48,5

� Malta 48,3

� Zwitserland 48,0

� Zweden 47,9

� Noorwegen 47,8

Denemarken 47,4

Vlaanderen 46,8

Polen 46,4

� Nederland 45,6
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Democratische houdingen

� Houding tegenover gendergelijkheid

� Geloof in democratische waarden

� Houding tegenover immigranten
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Houding tegenover 
gendergelijkheid

� Stellingen over de rol van mannen en vrouwen

� Mannen en vrouwen zouden gelijke kansen moeten hebben 
om deel te nemen aan de regering

� Mannen en vrouwen zouden in elk opzicht dezelfde rechten 
moeten hebben 

� Vrouwen zouden zich niet met politiek mogen bezighouden

� Wanneer er niet veel jobs beschikbaar zijn, zouden mannen 
meer recht moeten hebben op een job dan vrouwen

� Mannen en vrouwen zouden evenveel betaald moeten 
worden wanneer zij dezelfde job doen

� Mannen zijn meer geschikt om politiek leider te zijn dan 
vrouwen
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Houding tegenover 
gendergelijkheid

Boven internationaal gemiddelde

55,3 Zweden �
54,5 Spanje �
54,3 Ierland / Denemarken �
53,5 Noorwegen �
53,3 Finland �
53,2 Liechtenstein / Engeland �
52,6 West-Europa
52,4 Zwitserland
52,2 Vlaanderen
51,8 Slovenië
51,7 Italië / Oostenrijk
51,6 Luxemburg
51,5 Nederland
51,3 Malta
51,0 Europa �

50,1 Griekenland �

Onder internationaal gemiddelde

� Estland 48,9 

� Litouwen 48,2 

� Tsjechië 48,0 

� Slowakije 48,0

� Cyprus 47,8 

� Polen 47,5

� Letland 45,9 

� Bulgarije 45,8
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Geloof in democratische 
waarden

� Stellingen over hoe een samenleving er uit zou moeten zien

� Iedereen zou altijd het recht moeten hebben om openlijk zijn 
of haar mening te geven 

� De sociale en politieke rechten van alle mensen zouden 
gerespecteerd moeten worden 

� Mensen zouden altijd het recht moeten hebben om openlijk 
kritiek te geven op de overheid 

� Alle burgers zouden het recht moeten hebben om hun leiders 
vrij te kiezen 

� Mensen moeten de kans krijgen om te protesteren als zij 
denken dat een wet onrechtvaardig is 
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Geloof in democratische 
waarden

Boven internationaal gemiddelde

52,4 Spanje �

51,6 Bulgarije  �

51,4 Italië �

51,2 Griekenland / Litouwen �

50,9 Oostenrijk �

50,8 Ierland / Polen �

50,6 Noorwegen �

50,5 Zweden �

50,3 Denemarken �

50,2 Luxemburg/Zwitserland/Cyprus �

50,1 West-Europa �

Onder internationaal gemiddelde

� Europa 50,0

� Slowakije 49,5

� Letland 49,4 

� Tsjechië 49,3 

� Liechtenstein 49,2 

� Slovenië/Estland/Finland 48,7

� Malta 48,4 

Engeland 48,0

Vlaanderen 47,2

� Nederland 46,2
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Houding tegenover 
immigranten

� Stellingen over immigranten

� Immigranten zouden de mogelijkheid moeten hebben om hun 
eigen taal te blijven spreken

� Kinderen van immigranten zouden dezelfde onderwijskansen 
moeten hebben als de andere kinderen in het land

� Immigranten die al een aantal jaar in een land wonen, zouden 
de mogelijkheid moeten hebben om te stemmen bij 
verkiezingen

� Immigranten zouden de mogelijkheid moeten hebben om hun 
eigen gewoonten en leefstijl verder te zetten

� Immigranten zouden dezelfde rechten moeten hebben als 
alle anderen in het land
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Houding tegenover 
immigranten

Boven internationaal gemiddelde

51,7 Luxemburg �

51,7 Bulgarije �

51,6 Zweden �

51,1 Litouwen�

50,9 Griekenland �

50,7 Spanje �

50,2 Slovenië �

50,2 Noorwegen �

� Polen 50,0 

� Ierland 49,9 

� Slowakije 49,7 

� Europa 49,3

� Cyprus 49,2

� West-Europa 49,1

� Malta 49,0

� Zwitserland 48,6

� Denemarken 48,5
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Onder internationaal gemiddelde

� Italië 48,4

� Tsjechië 48,1

� Finland 48,0

� Oostenrijk 47,8

� Estland 47,7

� Liechtenstein 47,6

� Letland 46,9

Engeland 46,4 

Vlaanderen 45,9

Nederland 45,8
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Besluit internationale 
vergelijking - Vlaanderen

� … in het beste geval gemiddeld,

� Kennis, vertrouwen in instellingen, gendergelijkheid, 

zinvolheid participatie, inspraak op school

� … maar veel vaker slecht tot zeer slecht

� Conventioneel burgerschap, politiek zelfbeeld, 

verwachte electorale participatie, houding t.o.v. 

immigranten, …

� Waarom?


